



*Красная  
книга  
Кузбасса.  
Растения.*

Небогатова Кристина Андреевна, МБОУ «СОШ №33» ТГО



# Венерин башмачок

Растет в светлых лесах и на вырубках по всей Восточной Сибири, но не часто. Растение очень декоративно, поэтому в период цветения его часто собирают в букеты, вырывая вместе с корневищем, что привело к сокращению его ареала. В настоящее время повсеместно нуждается в охране, и сбор его для букетов и других целей, особенно с частью корневища, совершенно недопустим. Цветет в июне.



# Липа

Дерево до 22 м высотой. Цветки в 5—8 цветковых полусонтиках, прицветник продолговатый, на верхушке закругленный, прикреплен в 1—2 см от основания цветоноса. Лепестки зеленовато-белые, ланцетные, немного длиннее чашелистиков. Тычинки длиннее лепестков, завязь покрыта плотным серовато-белым войлоком, лопасти рыльца округло-сердцевидные. Орешки одно-двусемянные, грушевидные, на верхушке резко суженные в короткий носик, коротко опушенные.



# Ятрышник

Многолетнее растение с двумя подземными яйцевидными клубнями 3—4 см длиной. Стебель 20—45 см высотой. Листья нежно-зеленые, блестящие, очередные, в количестве 3—5. Соцветие цилиндрическое, 4—10 см длиной. Цветки многочисленные с приятным запахом, розовые с фиолетово-пурпурными жилками.



# Купальница

Принятое в наши дни русское название цветка «Купальница» имеет старинное происхождение. Не исключено, что название связано со временем массового цветения, которое приходится на 6 июля. В любом случае, по совпадению или нет, русское название рода отражает «любовь» растения к воде — к влажным местам обитания. Во многих регионах России приняты различные народные названия, которыми обозначают характерный для местности вид или группу видов: *Троллиус, Купава, Купавница, Жарки, Огоньки, Сибирская роза, Авдотки, Бубенчики, Колотушки, Кучерская травка, Балаболки*



# Стародубка

Так же называют Адонис весенний. Многолетнее травянистое растение из семейства лютиковых. Оно имеет толстое короткое темно-бурое корневище, от которого отходят 3—4 стебля. Цветки одиночные, желтые. С лекарственной целью используется трава, т. е. надземная часть стародубки. Ее применяют для производства препаратов, употребляемых как средство, регулирующее и стимулирующее деятельность сердца.



# Ревень

Ревень относится к многолетнему виду растения, имеет мощный и развитый корень. В его состав входит короткое корневище, крупные корни. Ревень содержит большое количество биологически важных веществ, в ее состав входит сахар, рутина, много аскорбиновой кислоты, органических кислот, пектинового вещества.



# Пятилистни

## К

Прямостоячий кустарник 15- 150 см высотой с ветвями, покрытыми красновато-коричневой или буровато-серой, отслаивающей корой. Молодые ветки шелковисто-волнистые. На верхушках ветвей – золотисто-желтые цветки. Листья и цветки содержат витамин С, используются для заварки чая.



# Лилия саранка

Саранка – тюркское название. По-русски наша лилия зовется царскими кудрями. Луковицы саранки употребляется в пищу. Они содержат большое количество питательных веществ. Они выполняли и историческую миссию: немало соратников и последователей Ермака и первых русских поселенцев спасли они от голодной смерти, пока в Сибири не было освоено земледелие



# Кандык сибирский

Растение 10—30 см высотой. Цветок одиночный, околоцветник крупный, поникающий, из шести листочков, при основании колокольчато-сближенных, выше расходящихся и изгибающихся наружу. Листочки околоцветника лилово-розовые, розово-пурпуровые, редко белые. Шесть тычинок. Цветение в конце апреля- начале мая . Внесён в «Красную книгу России».



# Девясил

Народное название «Дикий подсолнечник». Многолетнее травянистое растение. Корневище толстое, короткое, мясистое, с отходящими от него немногочисленными толстыми корнями. Корневища и корни снаружи бурые, внутри желтоватые. Стебель прямостоячий, бороздчатый, опушённый короткими густыми белыми волосками, высотой 100—175 см. Листья очерёдные, крупные, неравнозубчатые, снизу бархатисто-сероволочные; прикорневые листья черешковые эллиптические или удлинённо-яйцевидные. Соцветия - корзинки, 6—7 см в диаметре.



# Эдельвейс

Научное латинское название *Leontopodium* происходит от греч. λέων (*leon*) — «лев» и ποδῶν (*podion*) — «лапка», поскольку внешний вид соцветия этого растения напоминает львиную лапу. Русское родовое название Эдельвейс — перевод с нем. *Edelweiß*, от нем. *edel* — «благородный» и *weiß* — «белый». Эдельвейсы — однолетние или многолетние травянистые растения высотой 12—25 см, которые растут на высоких горах. Узкие листья снизу ворсистые, что предохраняет растения от излишнего испарения влаги; сверху листья серебристые.



# Радиола розовая

Родио́ла ро́зовая (известно также под названиями **золотой корень**, **розовый корень**) — многолетнее травянистое растение; вид рода Радиола семейства Толстянковые. Название «золотой корень» растение получило по корневищу, которое имеет цвет бронзы или старой позолоты с перламутровым блеском. Включено в красную книгу Российской Федерации.